

担负新使命 聚力奏强音

(上接第一版)

全力保障2期省委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班、13次省委理论学习中心组集体学习,组织召开全省宣传思想文化工作会议、学习贯彻习近平生态文明思想座谈会、学习贯彻中央《习近平著作选读》座谈会专题会议,用心做好《习近平著作选读》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等重要读本的学习、发行、保障工作……

主题教育开展以来,全省刊发相关报道稿件1.6万篇(条),新媒体点击量达18.2亿,宣传思想文化战线用一系列新举措、新成效,引领广大党员干部把学习成效转化为坚定理想、锤炼党性、指导实践、推动工作的强大力量。

研究阐释成果丰硕——

充分发挥我省社科机构、高端智库、高校马克思主义学院、党校等研究力量,抓好习近平新时代中国特色社会主义思想的研究阐释;全面实施河南兴文工程,分专题开展黄帝时期、夏代时期、商代时期、春秋时期轴心文化研究,累计评审、立项文化研究专项605项,出版35部图书专著、发表230篇研究文章;省社科院“国内一流哲学社会科学研究机构”建设蹄疾步稳,“中原社科论坛”等智库品牌越擦越亮……

一年来,一批批高质量研究成果、社科项目、社科品牌不断涌现,为构建中国哲学社会学科体系、学术体系、话语体系贡献了河南力量。

宣传宣讲深入人心——

组织开展6万余场“党的创新理论万场宣讲进基层”活动,创新开展云直播、微课堂、短视频等宣讲和定制化、菜单式宣讲,推出专题片《从延安到红旗渠》,制作系列短视频《成语里的中国——二十大报告经典成语解读》……全省宣传思想文化战线以创新的表达方式、丰富的呈现形式,推动党的创新理论“传”入千家万户,“播”到田间地头,“走”进群众心间。

**坚定文化自信
文化事业发展势头强劲**

“我们的船马上靠岸,粮食要

从船上卸下来,你们觉得会卸到哪儿?”在洛阳隋唐大运河文化博物馆“一粒米的漕运之旅”展厅,身着汉服的讲解员带领游客体验一粒米从征收到运输,再到归仓的全过程。随后,游客转入一旁的“城与运”展厅,继续“登船”,来一场说走就走的大运河之旅。

守护好老祖宗留下的文化遗产,才能让历史文脉更好传承。在我省,有无数像隋唐大运河文化博物馆这样的体验打卡地,让文物保护成果惠及更多群众。

连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,中华文明五个突出特性在河南有着深刻而集中的体现。作为文化大省、文物大省、考古大省,河南在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,深入推进“两个结合”,助力中华民族现代文明建设中责无旁贷。

这一年,文化遗产保护传承亮点纷呈——

纵深推进中华文明探源工程和“考古中国”重大项目,实施大遗址保护工程191项,3个项目入选“全国十大考古新发现”,“宅兹中国——河南夏商周三代文明展”等4个文物展在全国博物馆十大陈列展览精品推介中获奖。河南省文物考古研究院重塑性改革不断深入,华夏考古实验室筹组稳步推进。

这一年,文旅文创融合深度推进——

9.95亿人次!9645.6亿元!2023年,全省接待游客总量和旅游收入亮眼喜人。

从高质量举办2023全省文旅文创发展大会,到谋划实施138个文旅文创重点项目;从2023世界大河文明论坛、2023世界研学旅游大会、2023中国(郑州)国际旅游城市市长论坛等一系列“金字招牌”活动落花河南,到加快推进省管国有文化企业重塑性改革;从洛阳古城等穿越千年的“大遗址”跻身全国文旅“顶流”,到渑池仰韶村、偃师二里头、郑州商城等7处国家考古遗址公园开园迎客……

拥有深厚历史积淀与文化积累的河南持续破圈出彩,不断将丰富的文化旅游资源转化为文化产业优势,持续叫响“行走河南·读懂中国”品牌。

这一年,文艺创作精品迭出——

相继举办第五届全国中国画展览、2023当代文学论坛暨颁奖盛典、第七届中国诗歌节、第五届豫剧艺术节暨“致敬香玉”系列活动等重大文化活动,豫剧《大河安澜》、曲剧《鲁镇》、电视剧《雪莲花》盛开的地方”一经推出便广受好评,民族歌剧《银杏树下》亮相第五届中国歌剧节,2人获中国摄影金像奖、2人获茅盾新人奖,《全宋笔记》等6种图书荣获第八届中华优秀出版物奖,“中国节日”系列节目热度不减、“中国节气”系列短视频圈粉无数,一大批有口碑的文艺活动、精品佳作,有力推动了河南文化艺术精品创作“高原”之上起“高峰”。

这一年,文化惠民浸润百姓心田——

86场“黄河之声”系列音乐会接连上演,411场“中原文化大舞台”办在百姓家门口,“新时代新征程新风貌”十大群众文化活动及群众近8000万人次,1万多家乡村文化合作社、3000多个新型公共文化空间让人民群众的获得感显著提升,书香河南公共文化平台建设让优质文化产品直抵百姓心头……一年来,全省宣传思想文化战线用群众喜闻乐见的方式,推动中华优秀传统文化融入日常生活,让求真、求美、向善、向上成为越来越多群众的自觉追求。

这一年,文旅文创深度融合——

9.95亿人次!9645.6亿元!2023年,全省接待游客总量和旅游收入亮眼喜人。

从高质量举办2023全省文旅文创发展大会,到谋划实施138个文旅文创重点项目;从2023世界大河文明论坛、2023世界研学旅游大会、2023中国(郑州)国际旅游城市市长论坛等一系列“金字招牌”活动落花河南,到加快推进省管国有文化企业重塑性改革;从洛阳古城等穿越千年的“大遗址”跻身全国文旅“顶流”,到渑池仰韶村、偃师二里头、郑州商城等7处国家考古遗址公园开园迎客……

拥有深厚历史积淀与文化积累的河南持续破圈出彩,不断将丰富的文化旅游资源转化为文化产业优势,持续叫响“行走河南·读懂中国”品牌。

这一年,文艺创作精品迭出——

从高质量举办2023全省文旅文创发展大会,到谋划实施138个文旅文创重点项目;从2023世界大河文明论坛、2023世界研学旅游大会、2023中国(郑州)国际旅游城市市长论坛等一系列“金字招牌”活动落花河南,到加快推进省管国有文化企业重塑性改革;从洛阳古城等穿越千年的“大遗址”跻身全国文旅“顶流”,到渑池仰韶村、偃师二里头、郑州商城等7处国家考古遗址公园开园迎客……

拥有深厚历史积淀与文化积累的河南持续破圈出彩,不断将丰富的文化旅游资源转化为文化产业优势,持续叫响“行走河南·读懂中国”品牌。

这一年,文艺创作精品迭出——

切,深度解析发展热点,在网上形成稳预期、提信心的强大声浪。河南日报社推出《一脉相承——从延安精神到红旗渠精神》系列融媒报道受到中宣部肯定,河南广播电视台《总书记的回信》获中国广播电视大奖。

对外传播精彩纷呈——

河南国际传播中心正式揭牌成立,我省向世界讲述河南故事、中国故事又多了一个重要窗口;“全面贯彻党的二十大精神奋力推进中国式现代化建设河南实践”系列新闻发布会相继举行,将中原大地谋振兴、促崛起、求跨越的生动实践一一呈现;“友谊之约”中俄民间体育艺术节、2023中国(安阳)国际汉字大会、第二届丝绸之路沿线民间组织合作网络论坛、贾湖文化国际研讨会、“一带一路”国际青年走读河南等大型国际人文交流活动,让河南的国际美誉度和知名度显著提升;双语微纪录片《麦吾兰江的“心”事》,海内外传播量近1亿。

网上网下正能量充盈——

举办2023年国家网络安全宣传周河南省活动暨河南省网络安全博览会,深化拓展网络文明建设“九大行动”,持续擦亮“争做河南好网民”品牌,举办“写意中国——探寻汉字起源”网上主题宣传等活动……全省宣传思想文化战线聚焦工作主阵地,着力守护好亿万民众共同的精神家园。

扎实开展“扫黄打非”“打假治敲”“剑网2023”“清朗”系列专项行动等专项治理,完善健全网络安全保障体系,有力遏制网络戾气传播扩散……全省宣传思想文化战线聚焦舆论斗争主战场,以“大流量”澎湃“正能量”,让党的声音传得更开、更广、更深入。

擦亮文明底色
中原大地劲吹文明新风

深冬,走进商城县伏山乡罗城村,白墙灰瓦的民宿倚水坐落,“红色画廊”边上渠水碧蓝,村民围坐聊天,游客往来不断,一派和美景象跃然眼前。

“文化旅游,除了文化之外还有另外一层意思,就是文明。文明,一方面体现在游客身上,另一方面,则体现在我们里罗城村村民身上。”里罗城村党支部书记陈

启鑫介绍,依托村新时代文明实践站,志愿者们时常走进村头巷尾,拉家常、发资料,向村民宣传文明理念。

物质文明和精神文明相协调,正成为河南现代化建设进程中浓墨重彩的一笔。

一年来,我省将人民满意作为文明培育、文明实践、文明创建的出发点和落脚点,以培育和践行社会主义核心价值观为引领,弘扬时代精神、倡树时代新风、培育时代新人。

——“新时代新征程争出彩”十大群众性主题实践活动扎实开展。近300万场“强国复兴有我”“赶考路上有我”“学雷锋我行动”“光影世界出彩中原”等群众性主题实践活动吸引近3亿人次参加。“强国复兴有我”主题活动被中宣部作为典型在中央媒体报道。

——理想信念教育常态化制度化持续推进。举办“红旗渠精神进校园”全国巡展,出台加强和改进新时代全民国防教育工作的实施意见,举办全国第四届红色故事会、全国暨河南省科技卫生“三下乡”集中示范活动,“国防万映”电影展映活动受到全国表彰。——时代新人培育成效显著。承办“第130场核心价值观百场讲坛活动”,举办“楷模发布厅进校园”活动200余场,建设文明实践阵地77060个,构建便民利民“文明实践15分钟服务圈”。13个典型入选全国学雷锋志愿服务“四个100”,23人入选“中国好人榜”,22人被评为“河南省道德模范”,3人入选全国“新时代好少年”。

——精神文明创建实效不断提升。举办新时代文明实践推动周活动7.6万余场,推动各级文明单位与2457个实践所结对共建,打造第四批家风家教示范基地30个,新命名省级文明城市16个、文明单位(标兵)5717个、文明村镇939个、文明校园(标兵)935所、文明家庭41户,推动社会文明程度全面提升。

回眸过去,满心皆澎湃;展望未来,步履愈铿锵。

站在新起点,河南宣传思想文化战线将坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,整体把握、系统领会、一体落实好“七个着力”重大要求,勇担新使命,展现新气象,为建设中华民族现代文明贡献河南力量!

“以前只在影视作品中欣赏过中国传统民俗文化,这次亲身体验到了地道年味,这是一段奇妙的旅程,这里非遗好玩,子馍好吃,古城好看、人民热情。”谈起参加此次活动的感受时,来自巴基斯坦的留学生努兰(中文名)说:“浚县非常美,我希望能和同学们一起来浚县过年。”

记者手记:

“It's amazing!”“It's good!”

这是此次活动中,记者听到最多的话。

文明因多样而交流、因交流而互鉴,因互鉴而发展。来自6个国家的留学生在浚县年味之旅,大家在体验中交流、在交流中碰撞,收获了难忘之旅。

习近平总书记指出,要更好推动中华文化走出去,以文载道、以文传声、以文化人,向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化。10位外国留学生点赞浚县多姿多彩的文化魅力,这既是对我市在创造中转化、在创新中发展非遗文化的高度认可,也是我市坚持文旅融合、注重宣传交流的生动实践。

鹤壁年味浓,诚邀天下客。我们在此向您发出邀约:老家河南,浚县过年!

本报记者 王玉姣 摄



外籍留学生体验跑竹马

阳明书院、古城墙、运河畔等景点,并在导游的细致讲解下,理解了“两架青山一溪水,十里城池半入山”的山水之美。

丰富多彩的非遗项目和妙趣横生的互动体验,成为外国留学生解锁浚县非遗文化和传统民俗的“密码”;扮上盛装,外国留学生化身社火队员,在当地社火领队的带领下跑竹马、划旱船;

活动中,外国留学生开启了“穿越黎阳”的中国文化画卷。

在伾山寺、浚县古城等景区,外国留学生徜徉于伾山大佛、

船;在盘鼓队队员一对一的教导下,大家很快学会了花式敲鼓动作,并共同为现场游客奉上一场演出;虽然舞龙项目有难度,但在专业舞龙师傅手把手指导下,大家不仅成功耍起长龙,还入乡随俗祝福现场游客“龙年大吉”;兰花指翘、眼波流转、碎步盈盈,在浚县古城遇云楼上,戏曲爱好者们教大家大平调唱腔和动作,大

家学腔调、走台步、演戏曲;在西杨玘屯村,看到“会唱歌”的泥咕咕,大家争相向泥咕咕非遗传承人拜师学艺,经过老师的细心指导,不到10分钟便成功制作好一只泥咕咕;在学习制作花馍时,大家在非遗传承人的指点下制作了自己属相造型的花馍;夜幕降临,大家换上古装,穿越黎阳,夜游古城……

丰富多彩的非遗项目和妙趣横生的互动体验,成为外国留学生解锁浚县非遗文化和传统民俗的“密码”;扮上盛装,外国留学生化身社火队员,在当地社火领队的带领下跑竹马、划旱船;活动中,外国留学生开启了“穿越黎阳”的中国文化画卷。

通过此次活动,使与会企业



扫码看
精彩视频

沉浸式感受地道中国年味
浚县古城实力圈粉外国留学生

1月11日至12日,来自巴基斯坦、伊朗、越南、老挝、塔吉克斯坦、斯里兰卡“一带一路”沿线国家的留学生到浚县开展文化交流活动,大家通过看美景、品美食、学习非遗技能等环节,沉浸式体验非遗文化的独特魅力和浚县地道年味。

有朋自远方来,不亦乐乎。浚县文化广电和旅游局党组书记、局长申黎敏介绍,为有力推动不同文明间的交流互鉴,让参与活动的外国留学生“听懂”“看懂”“读懂”浚县,让浚县走向世界、让世界了解浚县,浚县文化广电和旅游局以“非遗之美、古城年味”为主题,精心设计活动环节和线路,为外国留学生准备了丰富多彩的文旅体验活动。

活动中,外国留学生开启了“穿越黎阳”的中国文化画卷。

在伾山寺、浚县古城等景区,外国留学生徜徉于伾山大佛、

北晨社区开展全民阅读活动

得有意义的段落节选出来与大家分享,享受着阅读带来的精彩、充实和快乐。

北晨社区相关负责人表示,他们将以新时代文明实践站为阵地,不断满足居民群众的阅读需求,丰富居民的精神世界,陶冶情操,让更多的居民加入进来,参与阅读并爱上阅读,让社区处处洋溢着浓浓的书香气息。

代表全面了解了辖区当前公共检验检测平台建设情况,为辖区企业和检测机构搭建了合作交流平台。同时,为下一步建设开发区共享检验检测平台提供了合理建议,将有效助力企业降低检验检测成本、缩短检测周期,促进开发区汽车电子电器行业的可持续发展。

围绕“产业链条缺什么”,开发区抽调专人组建工作专班,通过开展企业大走访、分链条条

开发区海河路街道北晨社区

开发区科技工信局组织供需双方交流对接

破解产业链发展困难 推动产业持续向好发展

代表全面了解了辖区当前公共检验检测平台建设情况,为辖区企业和检测机构搭建了合作交流平台。同时,为下一步建设开发区共享检验检测平台提供了合理建议,将有效助力企业降低检验检测成本、缩短检测周期,促进开发区汽车电子电器行业的可持续发展。

围绕“产业链条缺什么”,开发区抽调专人组建工作专班,通过开展企业大走访、分链条条

浚县开展2024年就业援助月招聘会

**提供就业岗位1100余个
80余人与企业达成就业意向**

本报讯 (记者 张文渊 通讯员 李晓锐)

为加强困难群体就业兜底帮扶,1月12日上午,在炳良自强双创园,浚县残联联合县人社局组织开展就业援助月招聘会。

此次活动以“就业帮扶·真情相助”为主题,集中帮扶辖区就业困难人员、城镇零就业家庭成员、残疾人登记失业人员就业创业。

活动现场,浚县残联工作人员为前来咨询的残疾人提供针对性职业指导和就业援助政策讲解。贝迪集团特创生物技术公司、河南瑞贝卡浚县瑞黎发制品有限公司、浚县允硕服饰分厂等25家企业,集中提供销售、手工制作、缝纫工等就业岗位1100余

个。

为了让更多的残疾人实现居家就业,浚县残联理事长李利民带领现场的残疾人参观炳良自强双创园内的美丽工坊,并为大家解答疑问。“这活儿还能带回家干?一个月能做多少量?”浚县陈庄村村民张贝玉对美丽工坊的串珠工作很感兴趣,现场和相关负责人表达了就业意向。

“通过就业援助月招聘会活动,加大对残疾人就业的宣传和帮扶,让更多残疾人实现稳定就业,营造理解、尊重、关心、帮助残疾人就业的社会氛围。”李利民介绍,当天共有80余人与企业达成就业意向。

淇县淇河鲫鱼、淇县葡萄入选全国名特优新农产品名录

本报讯 (首席记者 汪丽娜 通讯员 郭兰粉 李震)

近日,2023年第三批全国名特优新农产品名录公布,淇县淇河鲫鱼、淇县葡萄两个产品被列入其中。这两种农产品的入选,不仅为更多的消费者带来美好的消费体验,也为淇县农业产业发展增添新活力。

淇县淇河鲫鱼产地区的淇河段河底平坦、水草繁茂、水质良好,形成了独特的生态系统。淇县淇河鲫鱼侧体呈梭形、背高体宽、头短吻钝,平均单尾重530克;体背侧鳞片呈灰黑色、腹部呈银白色,鳞片大而紧实有光泽;熟制后肉质鲜嫩,营养丰富。